

# 靠前服務 來了就是廣州人

## 穗推多項優惠政策助台胞台企扎根發展

雲山珠水，廣納天下。廣州是一座素有「千年商都」美譽的商貿、文化名城，是台商投資最活躍、台企最密集、兩岸經貿交流最頻繁的地區之一。近年來，廣州牢牢抓住《粵港澳大灣區發展規劃綱要》《南沙方案》等重大國家戰略機遇，持續深化穗台經貿交流合作，為台胞台企深度融入中國式現代化廣州實踐、更好地扎根廣州發展提供有力支持。

賴小青 穗台宣



創新打造「廣州台商大講堂」服務台胞台企品牌，為台胞讀懂用好廣州惠台惠企政策、實現高質量發展提供有力支撐。

灣區發展、廣州現代化建設和南沙開發開放等重大戰略機遇。策劃實施「台資企業高質量發展」和「惠台暖企」雙行動，制定「樂創樂業」「服務關愛」等10項具體措施，打造「廣州台商大講堂」惠台政策宣介服務品牌，為台商台企讀懂用好政策提供精準化、常態化、定製化服務，有效打通政策落地見效「最後一公里」。

搭建交流平台，打造兩岸優質資源要素聚集高地。圍繞「產業第一、製造業立市」發展定位，在香港、澳門分別舉辦穗台高質量發展推介交流會，搭建穗台經貿論壇、穗台金融論壇、穗台校長論壇、穗台青年論壇、《廣州·台灣商品博覽會》等重要穗台經濟文化交流合作平台，助推穗台港澳地區企業、高校、民間社團、研究機構高效對接匹配、融合互動。依託「台商一起來·融入大灣區」主題活動、資本市場賦能廣東台企高質量發展活動、珠三角與粵東西北經貿合作招商會，以及「高新技術」「專精特新」「小巨人」企業資質政策等省、市服

務平台，引導科技、金融、人才等優勢資源要素加速向廣州融合聚集。

做好靠前服務，構築台企台胞投資興業理想港灣。聚焦保障台胞台企合法權益，建立市、區兩級台胞投訴協調中心，市政協聘請8名台事顧問、市中級人民法院聘請20名特邀台胞調解員、市仲裁委聘請10名台灣仲裁員，為有效化解涉台民商事糾紛提供政策監督、法律支持。全面落實在穗台胞同等參加民生保障，在穗台胞納入基本公共就業創業服務對象、同等享受社保等相關待遇，台灣商事主體實施登記「一網通辦、一窗通取」、商事服務「跨境通」、重點企業准入「綠色通道」、台胞子女納入中小學招生政策性照顧學生範疇，台灣專業人才在職稱申報和職稱評價方面享有與本市居民同等待遇，在全國大中城市首次明確年滿60周歲且持有《中華人民共和國台灣居民居住證》的台灣同胞可申請辦理廣州市老年人優待卡，台企台胞在廣州的歸屬感、獲得感、幸福感不斷增強。



在香港、澳門舉辦「穗台高質量發展推介交流會」，是廣州近年來在境外舉辦的最大規模對台經濟文化推介活動。

實施政策牽引，助力台企台胞融入新發展格局。推動中央和廣東省惠台政策措施在廣州應落盡落、應享盡享，構建「60+15+10」惠台政策體系，實施港澳青年來穗發展「五樂計劃」，制定《廣州市貫徹〈關於支持台灣同胞台資企業在大陸農業林業領域發展的若干措施〉實施指南》，為台胞台企融

入廣州發展提供政策保障。積極推動粵港澳同胞的優惠政策一體化適用於台灣同胞，修訂發布《關於進一步深化穗台經濟社會文化交流合作的若干措施》（2023年修訂版），發布同等適用台灣青年的《廣州南沙新區（自貿片區）支持港澳青年創業就業「新十條」措施》，支持台胞台企共享粵港澳大

# 廟街夜市半月吸20萬人次

## 逾三成是遊客 商戶生意增

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：香港旅遊發展局聯同廟街商戶推出為期半年的「廟街夜市」，政務司司長陳國基昨日在社交平台表示，從旅發局得知，「廟街夜市」推出半個月已錄得逾20萬人次，平均人流比之前上升3至4倍，預計當中逾三成是來自各地的遊客，數字令人鼓舞。他讚揚旅發局發揮網上平台和新媒體的威力，讓「廟街夜市」在線上打響名堂。



陳國基(左二)到訪「廟街夜市」光顧魚蛋牛雜檔。 陳國基fb圖片

### 陳國基：深信繼續旺場連連

陳國基趁新年假期前夕，在旅發局總幹事程鼎一及港九新界販商社團聯合會主席陳錦榮陪同下，親身感受廟街的繁華熱鬧。陳國基表示，舉辦「廟街夜市」的目的就是大家能在輕鬆歡樂的氣氛下吃盡不同美食，搜購多元特色產品，滿足味蕾之餘亦能滿載而歸。他深信在各界支持下，廟街一定會繼續旺場連連，強調政府將聯同各界舉辦更多類似活動，讓市民生活更開心、遊客體驗更精彩。

陳國基說，他抵達廟街時現場已經人頭湧湧，不少市民和遊客在場遊逛和品嚐各地特色小吃，攤檔商戶亦十分熱情。旅發局在籌備活動時，各政府部門都非常支持配合，與旅發局和商戶有傾有講，每

當遇到難題時都齊心應對，迎刃而解。攤檔商戶非常滿意今次安排，表示生意額比以往多很多，非常感謝政府支持。他認為這是一個很好的例子，既貫徹本屆政府「以結果為目標」的辦事方針，各部門靈活變通而非墨守成規，亦彰顯政界與商界「一加一大於二」的團結力量。

### 邀KOL助陣線上打響名堂

陳國基表示，旅發局做了不少吸引眼球的工夫，

例如在廟街及油麻地的當眼位置擺放別具地道風味的裝置藝術，將廟街包裝成「打卡」熱點；看準網上平台和新媒體的威力，主動邀請多名擁有大批粉絲的KOL到廟街參觀，再在Facebook、小紅書等國內外社交平台宣傳，讓「廟街夜市」在線上打響名堂。

# 李慧琼建議旅客免稅額增至3萬元

表示，她在會上向全國人大常委會提交「關於借鑒海南自貿港免稅購物政策經驗，促進香港旅遊業零售業高品質發展的建議」，建議內地進一步放寬「一簽多行」和個人遊城市，以及將訪港旅客免稅額由5000元增加至3萬元。

### 建議放寬一簽多行

李慧琼稱，有關建議獲得列席的全國人大代表陳勇、鄭美雲、凌友詩連署。她認為海南自貿區的經驗對香港是一個很好的成功經驗，因此希望中央支持優化內地赴港旅客免稅政策，促進香港旅遊業零售業高品質發展。她說，海南自貿區由2011年試行離島免稅政策，已經歷9次調整，由5000元增加至全球最高10萬元限額，假如訪港旅客免稅額從5000元增至3萬元，有助增加旅客的購物意欲。為便利內地旅客赴港便捷流動，李慧琼建議調整優

化大灣區內地居民赴港簽注政策，恢復深圳戶籍居民赴港「一簽多行」政策，並可在評估可行性的基礎上，探討將「一簽多行」以及「一周多行」政策逐步、有序複製到大灣區內地9個城市。同時，考慮到香港旅遊接待能力恢復時，從49個開放「個人遊」城市進一步擴展到更多內地城市。

李慧琼表示，旅遊模式和個人消費模式一直改變，包括網上購物盛行或喜歡體驗式消費，相信「一簽多行」可吸引年輕人或中層收入人士，促請特區政府多宣傳深度遊。

對於坊間擔心本港承受能力問題，陳勇表示，旅遊業衍生的問題是考驗香港整體的管理和分流，假如旅遊區、商貿區和居民生活區更好地分流，不用擔心出現副作用。他相信只要政府相關部門管理得好一點，就可以既不影響市民基本生活，又能振興香港經濟。

# 特首祝賀范婉雯 獲國家級表彰



范婉雯(左)獲國家衛健委表彰，李家超(中)昨日邀請至禮賓府表祝賀。 李家超fb圖片

【香港商報訊】記者周偉立報導：特區救援隊今年2月到土耳其地震災區協助搜救，當中帶領衛生署四人醫護小隊的范婉雯醫生前日在北京榮獲「全國援外醫療工作先進個人」。行政長官李家超昨日邀請范婉雯到禮賓府，親自向她送上祝賀，為她得到國家級的榮譽而感到驕傲。在會面中，范婉雯分享得獎感受，強調這項榮譽並非屬於個人，而是屬於整個救援團隊一行59人，特別感謝特區政府對其團隊的信任和支

### 李家超讚揚實至名歸

李家超昨日在社交平台發文，感謝中央政府對香港在國際醫療援助領域所取得成就的肯定，讚揚范婉雯表現出色，獲得國家級表彰是實至名歸。他說，范婉雯表示在表彰典禮上認識了很多中國援外醫療隊精英，不少醫護人員長年在外地從事救援及建設工作，以精湛的醫術和高尚的醫德，全心全意為受援國人民服務，展現「不畏艱苦、甘於奉獻、救死扶傷、大愛無疆」的崇高精神，令人敬佩。

# 駐港部隊軍官 完成第25批輪換

【香港商報訊】記者周偉立報導：根據《中華人民共和國香港特別行政區駐軍法》規定，經中央軍委批准，圓滿完成香港防務任務的駐香港部隊部分陸海空軍官，12月30日離開香港返回內地部隊工作。這是香港回歸祖國以來第二十五批軍官輪換離港。

上午9點40分許，駐香港部隊在新田軍營隆重舉行歡送儀式為戰友們送行。這批軍官是從全軍選調到駐香港部隊工作，在港期間他們堅決貫徹落實黨中央、中央軍委和習主席決策部署，認真落實「一國兩制」方針和香港特別行政區基本法、駐軍法，出色完成以履行防務為中心的各項任務，展示官兵威武文明的良好形象，受到香港同胞、社會各界的高度讚譽。



李慧琼(右)與陳勇出席及列席第十四屆全國人大第七次常委會議後見傳媒。 記者 崔俊良攝

【香港商報訊】記者唐信恒報導：第十四屆全國人大第七次常委會議近日在北京舉行，出席會議的全國人大常委會委員李慧琼及列席的港區全國人大代表陳勇昨日召開記者會分享本次會議主要內容。李慧琼